[image: image1.wmf]Quotes sobre la producció: efectes

•

L’establiment d’una quota 

q

+

 implica que 

q

+

 és la

quantitat màxima que es pot vendre al mercat

.

•

Sigui (

p

*, 

q

*) l’equilibri de mercat. Si 

q

* 

£

 

q

+

, esta-

blir una quota 

q

+

 és una mesura 

inefectiva

, ja que la

quantitat d’equilibri compleix la restricció de la quota.

•

Si 

q

* 

> 

q

+

 (quantitat d’equilibri superior a la quota):

–

el preu és superior a 

p

* i hi ha excés d’oferta;

–

l’excedent dels consumidors amb quota és inferior

al seu excedent sense quota;

–

hi ha una pèrdua d’excedent total.
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[image: image2.wmf]Quotes: anàlisi d’excedents
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[image: image3.wmf]Quotes: altres consideracions

•

El preu de mercat és 

p

+

 perquè, per a preu superior al

preu del punt 

d

, s’entén que la quota és la quantitat

oferta. Per tant, si 

p

 estigués entre 

p

+

 i 

p

*, hi hauria

excés de demanda i el preu pujaria fins a 

p

+

.

•

A preu 

p

+

 no tots els productors troben comprador (o

no tots els productors venen la quantitat oferta).

•

L’existència de productors insatisfets és previsible que

generi un 

mercat negre

 on el preu seria 

inferior

 a  

p

+

 (i

probablement superior a 

p

*). Això atreuria al mercat

negre a part dels consumidors del mercat “oficial”.
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[image: image4.wmf]Pagaments per a reduir la producció (I)

•

L’objectiu de l’Estat és que el preu sigui 

p

+

 a 117. En

lloc de fixar-lo com a preu mínim o establir la quota

q

+

, l’Estat es planteja pagar els productors per a què

redueixin la producció de manera que el preu sigui 

p

+

.

•

Si els productors expecten un preu garantit 

p

+

, estaran

disposats a reduir la producció fins al nivell 

q

+

 que els

consumidors demandarien a preu 

p

+

 si són compensats

per l’Estat en un import 

C

 + 

E

 + 

F

, que és l’excedent

que perden quan, a preu 

p

+

, venen 

q

+

 en comptes que

la quantitat 

q'

 que desitgen vendre.
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[image: image5.wmf]Pagaments per a reduir la producció (II)

•
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[image: image6.wmf]Compres de l’Estat (I)

•

L’objectiu de l’Estat és que el preu sigui 

p

+

 a 119. La

forma d’intentar aconseguir-lo és participar com a

demandant més en el mercat, intervenint de manera

que l’equilibri de mercat passés d’

a

 a 

b

.

•

Aquesta intervenció requereix estar disposat a com-

prar la distància entre 

b

 i 

c

 (= 

q'

 – 

q

+

) a tot preu. Això

equival a desplaçar l’FDM a la dreta fins al punt 

c

.

•

Atès que el preu és 

p

+

, els consumidors (privats)

compren 

q

+

 en tant que l’Estat compra la diferència 

q'

– 

q

+

 a preu 

p

+

.
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[image: image7.wmf]Compres de l’Estat (II)

•
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[image: image8.wmf]Pagaments per diferència (I)

•

L’objectiu de l’Estat és que el preu que reben els

productors per unitat venuda sigui 

p

+

 a 121.

•

Coneixent aquest objectiu, els productors desitgen

produir 

q

+

.

•

Per a poder vendre 

q

+

, el preu ha de caure fins a 

p'

.

L’ingrés total dels productors és 

H

 + 

I

 + 

J

.

•

Per a assolir l’objectiu fixat, l’Estat ha de pagar la

diferència 

p

+

 – 

p'

 per cada unitat venuda.

•

La factura per a l’Estat és 

B

 + 

C

 + 

D

 + 

E

 + 

F

 + 

G

.
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[image: image9.wmf]Pagaments per diferència (II)
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[image: image10.wmf]Combinació de polítiques (I)

•

L’objectiu de l’Estat és que el preu que reben els pro-

ductors per unitat venuda sigui 

p'

 a 123.

•

Per a assolir-lo, l’Estat 

intervé al mercat com a un

comprador

 més, fent apujant el preu fins a 

p

+

 i com-

prant 

q

++

 – 

q

+

. Després l’Estat compra l’excés de

producció 

q'

 – 

q

++

 i fa un 

pagament per diferència

: per

cada una de les 

q'

 unitats paga 

p'

 – 

p

+

.

•

Hi ha però una política que assoleix 

el mateix objectiu

sense la pèrdua social 

E

 + 

F

 + 

J

: deixar el mercat al

punt 

a

 i pagar 

B

 + 

C

 + 

E

 + 

G

 + 

H

 + 

I

 als productors.

122

4.3


[image: image11.wmf]Combinació de polítiques (II)

•
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[image: image12.wmf]Impost sobre la quantitat venuda i FOI (I)

•

Un impost sobre la quantitat venuda és un determinat

nombre d’unitats monetàries que consumidors o pro-

ductors han de pagar a l’Estat per 

cada unitat

 venuda.

•

Assumirem que 

els productors són els responsables de

fer el pagament

. Això fa que l’impost afecti les FOI.

•

Sigui 

t

 l’impost per unitat de bé venuda. Quan ara el

preu del bé és 

p

 = 

p

0

 el productor no rep 

p

0

 per unitat

venuda sinó 

p

0

 – 

t

: el preu menys l’impost. D’aquí que

la quantitat oferta 

ara

 si 

p

 = 

p

0

 sigui la quantitat oferta

abans

 si 

p

 = 

p

0

 – 

t

.
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[image: image13.wmf]Impost sobre la quantitat venuda i FOI (II)

•

Sigui 

q

s

(

p

) = 2

p

 – 5 l’FOI inicial. La quantitat oferta

amb l’impost quan 

p

 = 

p

0

 – 

t

 és 

q

s

(

p

0

 – 

t

) = 2(

p

0

 – 

t

) –

5. Això equival a traslladar l’FOI paral·lelament cap

amunt la quantia de l’impost.

•

Així, un impost de 

t

 u.m. per

unitat venuda pagat pels pro-

ductors 

desplaça cada FOI

(i, per tant, l’FOM) 

t

 unitats

cap amunt

. L’equació de la

nova FOI/FOM s’obté de la

inicial reemplaçant “

p

” per “

p

 – 

t

”.
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[image: image14.wmf]Impost sobre quantitat venuda: efectes

•

Si l’impost el paguen productors, l’impost afecta

l’FOM, desplaçant-la paral·lelament cap amunt.

•

Les conseqüències (al cas estàndar) són:

–

el preu d’equilibri augmenta;

–

la quantitat d’equilibri disminueix;

–

tot i que el pagament el fan els productors, a la

pràctica els consumidors paguen una part;

–

tant l’excedent dels consumidors com el dels pro-

ductors és inferior al que obtenen sense impost;

–

hi ha una pèrdua d’excedent total.
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[image: image15.wmf]Impost sobre quantitat venuda: excedents

•
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[image: image16.wmf]Exemple sobre imposts

•

Si 

Q

d

 = 20 – 

p

 i 

Q

s

 = 2

p

 – 10, (

p

*, 

q

*) = (10, 10).

L’excedent de consumidors, 50; el de productors, 25.

•

S’introdueix un impost de 

t

 = 6 u.m./unitat venuda. La

nova FOM és 

Q

s

 = 2(

p

 – 6) – 10. Això és, 

Q

s

 = 2

p

 –

32. El nou equilibri, (

p'

, 

q'

) = (14, 6). La part de l’im-

post unitari que paguen consumidors és 

t

c

 = 

p'

 – 

p

* =

4. La part que paguen productors és 

t

p

 = 

p'

 – 

t

 = 2.

•

La recaptació de l’Estat és 

t

·

q'

 = 36 u.m. La part que

paguen els consumidors és 

B

 = 24. La que paguen pro-

ductors, 

D

 = 12. A més, 

A

 = 18, 

C

 = 8, 

E

 = 4 i 

F

 = 9.
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